

К ВЫСТУПЛЕНИЮ
на Президентском Совете

30 августа 1990 года

Сегодня вопрос о заключении Союзного договора - главный для всех вопрос. До сих пор под этим мы понимали договор по самому широкому спектру взаимодействия, имея в виду различные сферы сотрудничества. По нашему мнению по подписанию такого договора сегодня могут возникнуть серьезные трудности.

Есть большие сомнения, что он может быть подписан как всеобъемлющий документ. Слишком трудно сегодня отрегулировать всевозможные точки зрения пятнадцати суверенных государств. Нам понадобится очень много времени, чтобы прийти к согласию. А его ~~у~~ нас нет.

Поэтому мы полагаем, что наиболее реально заключение экономического соглашения. В основу можно было бы предложить принятие Программы перехода к рыночной экономике.

Программу оздоровления российской экономики мы думаем принять на II сессии Верховного Совета России, которая начнет свою работу 3 сентября. Мы заслушаем доклад Председателя Совета Министров РСФСР Силаева И.С., содоклад заместителя Председателя Совета Министров Явлинского Г.А. После доклада проведем обсуждение в комитетах и комиссиях. Предполагаем, что это даст возможность обстоятельно проанализировать предлагаемый вариант Программы, и принять ~~жизненный~~ документ.

Вчера состоялась беседа с Президентом страны. На встрече были обсуждены в первую очередь вопросы, которые сегодня волнуют все население России. Их сегодня очень много. Они мне были заданы при каждой встрече во время трехнедельной поездки по республике.

Смысл заключается в следующем:

- Когда же, наконец, руководство страны от слов перейдет к

№06076

делу и начнет практическую реализацию мер по улучшению жизни людей?

Терпение людей заканчивается. Им надоедают постоянно нарождающиеся предложения по программам без реальных изменений. Завязывающаяся "бумажная война" законами, указами и постановлениями между центром и республиками вызывает возмущение людей.

Понимая свою ответственность за судьбу России и Союза, мы предложили Президенту, а он нас поддержал, вариант разработки программы экономических преобразований в стране на основе российской концепции. Работала в связи с этим специальная группа. На сегодняшний день работа, можно сказать, завершена.

Мы хотели бы предложить парламентам других республик, в свою очередь, на своих сессиях также принять экономические программы. За основу можно было бы принять ~~программу~~^о, подготовленную рабочей группой, созданной в соответствии с договоренностью между российским и союзным руководством. В таком варианте, мы считаем, был бы реальный вход в союзный рынок. Желательно, чтобы республиканские парламенты уже в первой половине сентября приняли по этому поводу свои решения.

После этого можно было бы приступить к подписанию экономического соглашения. Было бы целесообразно экономический союз суверенных государств заключить в кратчайший срок. Потеря темпа чревата задержкой экономических преобразований еще на один год.

Вполне закономерно возникает требование об изменении структуры союзного правительства. После заключения экономического Союза суверенных государств - республик, в принципе, изменяется роль центра. Она, естественно, снижается. Существовавшая до сих пор идея о сильном центре и сильных республиках становится несостоятельной. Сильным республикам, объединенным экономическим соглашением просто не нужен будет такой центр, каким он является сейчас. *Правда, центр и сегодня сильным не издается.*

Поэтому мы считаем, что нужна коренная реорганизация союзного правительства. Резкое сокращение количества центральных ведомств, коренное изменение функций тех министерств, которые останутся. В сегодняшнем виде союзные министерства не нужны.

Мы от услуг почти 60 министерств в России отказываемся, делируя центру функции по 6 направлениям. И уже сегодня появляются мысли внести и сюда корректизы.

Естественно, возникает вопрос: "А что предлагается взамен?" Мы считаем, что нужен коллегиальный орган при Президенте, но не Президентский Совет в том виде, в котором он сегодня существует. На этот орган целесообразно было бы возложить всю работу по стабилизации процесса вхождения в рынок. Такая задача выводит и на возможный состав этой коллегии: 15 председателей республиканских Советов Министров и президент СССР. Может быть это будет какая-то другая структура президентского правления.

Изменение структуры союзного правительства могло бы проводиться ..оэтапно, но обязательно затрагивая самые верхние структуры. И в короткое время.

К этому вы выдвигаете еще одно условие: немедленная отставка союзного правительства. Оно, по нашему мнению, проявило полную неспособность решать существующие проблемы и считаться с реалиями действительности. Об этом, кстати, настойчиво высказываются трудящиеся России. Процесс стабилизации и оздоровления экономики настолько затянулся, что мы стоим на грани экономического развода. Союзному правительству сегодня нет доверия. Поэтому нужны новые идеи, новые подходы, новые люди.

В беседе с Президентом мы сверили свои позиции не только по экономической программе, но и другим вопросам, касающимся суверенитета РСФСР, наших отношений с центром. В основном они совпадают. Мы пришли к обобщенному мнению, что у нас нет серьезных оснований к конфронтации.

Мы уверены в том, что реализация нашей экономической концепции позволит выйти из тупика.

05.МАЙ1996* 06076